

学习宣传贯彻党的二十大精神

村官谈规划 | 竹港村：念好“山海”经 走好“特色”路

本报讯（徐荫圈 蔡江龙 陈娇娇 张志杰）找准特色谋发展，紧抓重点求突破。陈岱镇竹港村依山面海，资源优势明显。近年来，竹港村以产业为支撑，以乡村振兴为统领，积极培育发展山海经济，走出“特色”发展路。

陈岱镇竹港村村民林华成是个老养殖户了，2019年，他成立了云霄恒昌水产养殖场，养殖场占地近百亩，专门培育养殖贝壳苗。“我们从2019年到现在3年时间，平均每年收益大概是在300—500万元。接下去准备把品种进行改良，我相信这个品种效益会提高。”林华成介绍。

因海而生，向海图强。近年来，竹港村以做大做强海水养殖产业基地为目标，积极引进云霄恒昌水产养殖场，把基地培育出来的优良种苗供应给当地的养殖户，达到“双赢”效果。

走进乡村看振兴

省级乡村振兴试点村：陈岱镇礁美村

本报讯 珊美村地处陈岱镇东南面，全村面积8平方公里，总人口4372人。村庄依山面海，土地面积8平方公里，耕地面积1800亩，山林面积1930亩，海岸线长3.75公里，海域滩涂面积近3万亩，具有发展海水贝类养殖独特地理优势，曾是云霄县唯一的对台小额贸易港口。近年来，礁美村立足滨海优势，落实县委、县政府乡村振兴“串点连线成片”沿海示范线部署，以建设“现代滨海渔村”为目标，奋力推动乡村振兴，初步实现产业强、生态美、农民富的目标。先后获得漳州最美“十佳渔村”“省级乡村振兴试点示范村”“全国文明村”“全国民主法治示范村”“省级乡村治理示范村”等荣誉称号。

产业兴旺

一是做大做强礁美渔业产业园，引导养殖户引进绿盘鲍、西盘鲍优良亲本，年培育优质鲍鱼种苗2亿粒以上，规划建设贝类科研中心，提高园区技术水平。二是壮大贝虾养殖，趁八尺门海堤贯通水质变好，推广三倍体牡蛎、金刚虾等优新品种，扩大巴非

蛤、海瓜子养殖，持续带动村民增收。三是加强基础设施建设，投资950万元的二级渔港工程完工，推进莲藕基地配套路基路面工程，配套基础设施持续完善。四是探索渔旅融合发展，依托滨海自然风光和渔业资源，申报创建省级水乡渔村，逐步建成集度假观光、娱乐垂钓于一体的基地。

生态宜居

一是项目带动，推进实施和部分完成进村沿线整治、重点完成环龙舟池及滨海路立面整治，夜景提升，完成投资149万元的北港三期工程，提升村庄形象。建设大庙前广场为小公园。

二是开展人居环境整治，落实县委、县政府

“八个一”工作机制，深入开展“三清”行动和“清洁攻坚清零”专项行动，拆危拆违拆废拆破53宗，打造小微景观3处，新建2处公厕，全村常态化保洁。三是将门前三包纳入“树德堂”积分制管理，评选省市县美丽庭院31家，提高村民爱护居住环境意识。

乡风文明

选树典型，持续开展“五好”家庭评选，示范带动村民构建和谐家庭。疫情以来首次举办正月十五的“走尪”游乡巡境祈年风俗和端午龙舟赛，传承民俗文化，振奋村民发展的信心。宣贯家风家训和村规民约，引导村民自觉遵守文明公约，摒弃铺张浪费，



种植户观摩蔬菜移栽机作业

用人工种植的话，每天用十个工人，要种植三天，现在要是改成使用蔬菜移栽机，单人两天就能种植完，

支柱产业之一。

“芭乐种植基地现有500多亩，根据现在的市场行情，农民一亩地纯收入可以达到2万多元。从目前来看，单单种植四季芭乐一项，全村村民年收入可以达到1000多万元。接下来，我们打算把闲置的800多亩土地整合起来，进行集约化的种植，同时成立合作社，把我们竹港芭乐推广出去。”竹港村党支部书记林雄标说道。

念好“山海”经，走好“特色”路。接下来，竹港村将在党的二十大精神指引下，继续夯实发展根基，探寻更具特色的乡村振兴新路子。

“接下来，我们将着手新村2期的规划建设，并将竹港工业园区的配套建好，促进更好的企业落户。同时也将进一步挖掘我们村的文化历史底蕴，探索文旅融合发展的新模式。”林雄标说。

移风易俗持续推进。继承尊师重教、奖学奖教传统，近两年奖励学子34人，发放奖学金61600元。

治理有效

在全村范围内实施道德积分管理，让村里的乡风文明有“镜子”可照、有“尺子”可量、有“标杆”可比，树立“风清气正”的文明新风。设立积分榜旨在教育引导鞭策村民扬善去恶、见贤思齐。积分榜分“善举榜”“星级榜”“红黑榜”。以年评分为依据对积分靠前的对象在红榜进行表彰，为群众树立标杆；对积分排名靠后的对象，在道德黑榜进行曝光，并确定专人进行重点帮扶。

生活富裕

依托78家鲍鱼育苗场、3万亩海水贝类养殖、近146艘海上捕捞船和就近东山水产品加工务工等产业，不断夯实滨海渔业基础，辐射带动90%村民从事渔业产业，总产值达5.4亿元，有效带动村民增收，2021年村民年均纯收入达22500元，村集体经营性收入92万元。34户脱贫户未发生返贫情况，脱贫攻坚成果持续巩固。完善幸福院、村卫生所、小学等公共服务设施，投资20万元建设长者食堂，探索关怀老年人用餐难问题，提升公共服务，让村民过上更加美好的生活。

（来源：陈岱镇）

云霄：新装备探索蔬菜种植“密码” “机器换人”助力乡村振兴

本报讯（许颖 汤金梅 冯汪煜）“这台种菜‘神器’真的太好用了！10个工人都赶不上它的速度呀！”日前，一场别开生面的“机器换人”蔬菜机械化移栽现场会在漳州绿州农业蔬菜种植基地上演，赢得了前来观摩学习的种植户的阵阵喝彩。

在漳州绿州农业蔬菜种植基地，只见操作人员乘坐一台双行蔬菜移栽机在田间来回穿梭，取苗、喂苗、开沟、定植、覆土、压实等工序一气呵成，不一会儿工夫，两行整齐划一、深度一致的花菜苗就齐刷刷地栽好了。

“今天来观摩学习真是受益匪浅，亲身感受到‘机器换人’的好处”佳州村种植户黄进兴不禁夸到，“我家共有五十亩地，目前正准备种植花菜。使

即能够精准定植，又提高了工作效率，真是省时省力省成本。”

其实，此次现场会只是云霄县科技助农、服务为农的一个缩影。近年来，云霄县注重新机具、新技术的引进、试验、示范与推广，引导种植户实施机械化生产，推动蔬菜种植向机械化、精准化发展。

“通过这次的现场演示会，我们希望可以让种植户近距离感受‘机器换人’的高效作业，将目前最先进的蔬菜移栽机推广到全县各个农机大户，让育苗和机械有机结合，达到降低成本，增加产量，提高经济效益的目的，让科技强农、机械强农成为农户共富的两把‘金钥匙’，助力乡村振兴。”云霄县农业机械站推广股负责人余晓晨介绍。

云霄免费HPV疫苗接种正式启动

本报讯（林艺斌 林月云）11月3日，云霄县卫健局、县教育局、县疾控预防控制中心、县医院、中医院等相关部门到列屿镇卫生院、马铺乡卫生院组织开展适龄女性HPV疫苗免费接种活动。这意味着适龄女性高危型人乳头瘤病毒疫苗接种工作在云霄全面铺开，此次接种费用均由省、市、县三级财政承担，适龄接种者无需承担任何费用。

接种现场秩序井然，在工作人员和学校老师的引导下，同学们规范佩戴口罩，保持一米间隔，有序排队。疫苗接种流程规范严谨，同学们需经过签署知情同意书、医生健康询问、登记信息、开单接种等规定程序后，才能接种疫苗。接种工作人员操作熟练，耐心细致，整个接种过程井然有序，学生从排队到接种完疫苗，全程10分钟左右，接种后还需在接种点的留

观区留观30分钟，确保安全后才回到教室上课。

HPV疫苗是全球第一个用于预防肿瘤的疫苗，世界卫生组织等多个权威机构均认为HPV疫苗安全性良好。适龄女性免费接种HPV疫苗是2022年福建省委、省政府为民办实事项目。

云霄县委、县政府高度重视，把该项目列为今年的为民办实事项目，由县卫健局、教育局、财政局、妇联四个部门共同配合抓好落实。

据了解，适龄女性免费接种HPV疫苗项目覆盖全县范围，接种对象为具有云霄县学籍或户籍、未接种过HPV疫苗且年龄在13周岁—14周岁半的女性，即出生日期为2008年3月1日至2009年8月31日，按照知情同意、免费接种和属地管理的原则实施接种。目前本项目正按计划有序推进，首剂接种将于11月底完



成，6个月后完成第2剂次接种。据摸底调查，全县受益接种人群将达2499人。